
Cálculo del tanto de interés en las rentas ciertas 

Por los& Antonio Estrugo, 
Catedr6tico de MatemAtica Financiera 

en la Escuela Central Superior 
de Comercio. 

Partiendo de la igualdad fundamental: 

se &duce quitando denominadores y haciendo 

z = l + i  :. i = z - 1  [2] 

o (z-1) z n  = z0 - 1 S ,  az"+* - (l+a) z0 + 1 = O; y de aquí para 

a s -  
a ' 

P+' - (If a) zn + a = 0. [31 

Si, por.último, efectuamos el cambio de variable haciendo 

l+i z = y (i+a) , de donde y S - 
1-1-a [41 

se tiene en [3] 

(1 + a)"+* - (1 + a)"+' y" + c = O 
o bien, 

p + i -  n a 
y + (,+++l = O 

II: 
y en definitiva para p = (l+m)m+, . 

Y" Y"+* = B [51 

ecuación que por ser en general de grado n > 4, no es posible resolver 
de manera inmediata. 



La forma singular que presenta la ecuación [5]-diferencia de dos 
potencias consecutivas-, nos sugiere la idea de resolver la misma me- 
diante una tabla de valores previamente calculados, que resultará útil 
siempre que los que pueda alcanzar y en los casos prácticos, tengan 
un límite muy estrecho de oscilación. 

Al objeto de conseguir una orientación a este respecto, basta obser- 
var, en primer lugar, el valor de y en [4]. 

para obtener un valor superior a y, pues al ser i < a, será y < 1; un 
limite inferior nos lo suministra el siguiente desarrollo en serie: 

consiguiéndose así la doble limitación 

Como en la práctica es, en general, n > 20, se tendrh 

que permite a partir de esta base construir una tabla de diferencia de 
J 

potencias, cuya formación es tan simple que nos releva de toda expli- 
cación. 

A titulo de ejemplo,damos al flnal de este trabajo unosvalores calcu- 
lados a partir de 0'97 y variable de milésima en milésima hasta 0'98, 
encontrándose los de n comprendidos entre 20 y 30, como iniciación 
de una más completa que pudiera calcularse. 

El valor actual de una renta unitaria postpagable, de duración 21 
años, es de 12,82115. Calcular el tipo de interés a que ha sido evaluada. 

En este caso, n = 21, a = 1/12,82115 = 0'077996. 



Calculemos el valor de por logaritmos. Se tiene 

log 0'077996 = 2,892072 

- 22 log 1,077996 = 0,717574 

= ant log 5174498 = 0'014.945. 

Leyendo ahora la tabla en la fila correspondiente a n = 21, obser- 
vamos que el valor de B se  encuentra comprendido entre 

0'975 > y > 0'974 

Una interpolaci6n proporcional nos suministra el valor 

y, = 0'974026 

y, por tanto, s e g h  [4] 

[El tanto exacto es el 5 O/,.] 

La expresion [6] nos permite obtener directamente un valor muy 
aproximado de i, sin utilización de la tabla, pues teniendo en cuenta 
la igualdad fundamental de los mbtodos que se basan en el desarrollo 
en serie: 

1 se obtiene elevando ambos miembros a la potencia -- 
n+l ' 

Jde aquí, 

valor que, sustituido en [6], nos da 
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y despejando i, se tiene 

n en donde hemos hecho para simplificar k = (1 + a) m . 
, ~ 

Así, el ejemplo anterior, resuelto de acuerdo con la f6rmula [7], da 
siendo 

y, por tanto, 

valor suficientemente aproximado en la práctica. 



Tabla de valotes de para 0'97 T y Y 0'98 (20 7 n T 30) 


